
 

     

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2014/00060 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 12 NOVEMBRE 2014   

O G G E T T O 

L.441 -D.LGS 33/2013: DELIBERAZIONE N. 7 DEL 24.3.2014: "REGOLAMENTO PER LA PUBBLICITA' E LA 

TRASPARENZA DELLO STATO PATRIMONIALE DEI TITOLARI DI CARICHE ELETTIVE E DI INDIRIZZO 

POLITICO". MODIFICA. 

L’ANNO DUEMILAQUATTORDICI IL GIORNO DODICI DEL MESE DI NOVEMBRE,ALLE ORE 10,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE "E. DALFINO" APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO, SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. PASQUALE DI RELLA NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 INTRONA Avv. Pierluigi SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACARRA Avv. Marco SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 LAFORGIA Dott. Renato SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MAIORANO Sig. Massimo SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MANGANO Geom. Sabino SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MARIANI Dott. Antonio SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAUGERI Prof.ssa Maria SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 MELINI Dott.ssa Irma SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PICARO Dott. Michele SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico SI  32 PISICCHIO Prof. Alfonsino SI 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 RANIERI Rag. Romeo NO 
16 DIGERONIMO Dott.ssa Desirè SI  34 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  35 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  36 SISTO Sig. Livio NO 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

SU PROPOSTA DEL SINDACO 

 

 

                           IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO: 

 

 Che la legge 441 del 5 Luglio 1982 ha introdotto la disciplina volta a garantire la trasparenza 

delle situazioni patrimoniali di coloro che ricoprono cariche elettive e di indirizzo politico; 

 

 Che il successivo Decreto legislativo  n. 33 del 14 marzo 2013 ha previsto obblighi di 

pubblicazione concernenti i componenti degli organi di indirizzo politico, disponendo  la 

pubblicazione in conformità dello schema dallo stesso decreto prestabilito,  nei siti istituzionali 

delle pubbliche amministrazioni, dei documenti, delle informazioni e dei dati concernenti, tra 

l’altro, i titolari di cariche politiche; 

 

 Che con deliberazione del C.C. n.7 del 24.3.2014, il Comune di Bari, si è dotato del 

Regolamento  per la pubblicità e la trasparenza  dei titolari di cariche elettive e di indirizzo politico; 

  

 Che l’attuale Regolamento e la pubblicazione della documentazione riguardante gli organi di 

indirizzo politico, non risponde esattamente al dettato normativo previsto dall’ art.7 del decreto 

legislativo n. 33 (dati aperti) in quanto la scansione dei documenti non consente la pubblicazione di 

dati aperti; 

 

 Che l’A.N.A.C. (Autorità nazionale anticorruzione e per la valutazione e la trasparenza delle 

amministrazioni pubbliche) ha segnalato che i dati pubblicati non sono  rispettosi del formato 

aperto; 

 Che per adeguarsi alla legge ed ai rilievi dell’A.N.A.C. si ritiene necessario rivedere 

l’attuale regolamento prevedendo all’art. 9 modalità di pubblicazione che consentano il formato 

aperto e nello specifico permettano l’immissione dei dati personali a cura dei diretti interessati; 

  

Visto, altresì, che con deliberazione del Consiglio Comunale n.0005 del 24.3.2014, sono 

stati costituiti i Municipi e pertanto risulta necessario sostituire, all’interno del Regolamento, al 

termine “Circoscrizione” il termine “Municipi”; 

 

Che conseguentemente sono stati modificati, adeguandoli al  quadro riveniente 

dall’istituzione dei Municipi e dall’adozione del relativo regolamento, nonché dalle osservazioni 

espresse dall’ANAC  in materia di produzione di dati in formato aperto per le finalità di trasparenza 

previste dalla legge, gli artt. da 2 a 9, art.11, art.15 e 16; 

 

 Dato atto che con nota n. 207855 del 22.9.2014, la bozza della modifica del Regolamento è 

stata invitata ai Municipi, ai sensi dell’art.55 del Regolamento sul Decentramento, per i previsti 

pareri e che, attesa l’urgenza, il termine per l’espressione dei pareri è stato fissato in 10 giorni; 

 

Che decorsi i 10 giorni per l’esame del suddetto regolamento non è stato formulato alcun 

parere dagli stessi Municipi;  

 

 PRESO atto che sulla proposta di delibera di che trattasi sono stati formulati i pareri 

prescritti ai sensi dell’art.49, Co.1 del D.lgs 267/00: 



 

 

1) Parere di regolarità tecnica in atti espresso dal Direttore della Segreteria Generale (come 

da scheda allegata); 

2) Ritenuto di omettere il parere di regolarità contabile non comportando il presente 

provvedimento impegni di spesa; 

 

Visto il Regolamento sul Decentramento istitutivo dei Municipi; 

 

VISTA, altresì, la scheda di consulenza del Segretario Generale che forma parte integrante 

del presente provvedimento; 

   

 

DELIBERA 

 

 

1)MODIFICARE, per le motivazioni in narrativa espresse il “Regolamento per la pubblicità e la 

trasparenza dello stato patrimoniale dei titolari di cariche elettive e di indirizzo politico” adottato 

con deliberazione di C.C. n.7/2014, come segue: 

 

a) Riformulando gli artt. da 2 a  9, l’art.11, gli artt:15 e 16 nella parte concernente le modalità 

di pubblicazione ; 

 

b) Sostituendo  il termine “Circoscrizione”, ovunque ricorrente, con il termine “Municipio”,  

atteso che con deliberazione del Consiglio Comunale n.5 /2014 sono stati costituiti i 

Municipi; 

 

2)APPROVARE il regolamento per la pubblicità e la trasparenza dello stato patrimoniale dei titolari 

di cariche elettive e di indirizzo politico così come modificato dal presente provvedimento 

unitamente agli allegati che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente provvedimento. 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 33 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 23 favorevoli ( Antonio Decaro, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, Salvatore 

Campanelli, Michele Caradonna, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Francesco 

Colella, Giorgio D'Amore, Ilaria De Robertis, Silvestro Delle Foglie, Desirè Digeronimo, 

Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, Marco Lacarra, Vito Lacoppola, Renato Laforgia, 

Massimo Maiorano, Sabino Mangano, Antonio Mariani, Maria Maugeri, Giuseppe Neviera, 

Alfonsino Pisicchio) 

n. 1 contrari ( Giuseppe Carrieri) 

n. 9 astenuti ( Domenico Di Paola, Pasquale Di Rella, Pasquale Finocchio, Anna Maurodinoia, 

Filippo Melchiorre, Irma Melini, Michele Picaro, Romeo Ranieri, Fabio Saverio Romito) 

approva la proposta 

 

 

 

 



 

Indi il Presidente propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento, stante 
l’urgenza; 
 

IL CONSIGLIO 
 
 Aderendo alla suddetta proposta; 
 

 Con n. 24 voti  favorevoli   (Sindaco, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, Salvatore 

Campanelli,  Michele Caradonna,  Francesco Colella, Giuseppe Cascella,  Michelangelo Cavone,  

Giorgio D'Amore,  Ilaria De Robertis, Silvestro Delle Foglie, Pasquale Di Rella, Desiree 

Digeronimo, Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, Marco Lacarra, Vito Lacoppola, Renato 

Laforgia, Massimo Maiorano, Sabino Mangano, Antonio Mariani, Maria Maugeri, Giuseppe 

Neviera, Alfonsino Pisicchio), n. 1 contrario (Carrieri) e n. 9 astenuti  (Domenico Di Paola, 

Pasquale Finocchio, Anna Maurodinoia, Filippo Melchiorre, Irma Melini, Michele Picaro, Romeo 

Ranieri, Fabio Saverio Romito, Livio Sisto); 
 

DELIBERA 
 
 RENDERE immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’art. 134 
comma 4  T.U.E.L.  18 agosto 2000, n.267. 
 
 

 

 



 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

Positivo 

--- 

Bari, 09/10/2014 

 Il responsabile 

 (Marta Minichelli) 

 

2) VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA: 

 

Bari,  

  

  

 

3) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

 

Bari,  

  

 () 

 



 

 

 

CITTA’ DI BARI 

 

CONSIGLIO COMUNALE 

MINUTA DI DELIBERAZIONE 

 

N. 2014/00060         del 12/11/2014  

OGGETTO:L.441 -D.LGS 33/2013: DELIBERAZIONE N. 7 DEL 24.3.2014: "REGOLAMENTO 

PER LA PUBBLICITA' E LA TRASPARENZA DELLO STATO PATRIMONIALE DEI 

TITOLARI DI CARICHE ELETTIVE E DI INDIRIZZO POLITICO". MODIFICA. 

 

SCHEDA TECNICA 

TIPO PROPOSTA G.M. X   C.C.  

PARERE TECNICO: Positivo --- 

VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA:   

 

PARERE CONTABILE:   

COLLABORAZIONE ED ASSISTENZA GIURIDICA-AMMINISTRATIVA DEL 

SEGRETARIO GENERALE AI SENSI DELL’ART. 97 DECRETO LEGISLATIVO N. 267 DEL 

18.8.2000. 

 

ANNOTAZIONI : 

Positivo NULLA DA OSSERVARE IN ORDINE ALLA LEGITTIMITA' DELLA PRESENTE 

PROPOSTA SULLA BASE DEL PARERE TECNICO COSI' COME ESPRESSO AI SENSI DI 

LEGGE. 

 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 (Mario D'Amelio) 

 



 

 

 

- Dato della decisione della GM che nella seduta del 30/10/2014 così si è espressa: "Si al Consiglio 

Comunale"; 

 









DELIBERAZIONE N. 60 DEL 12/11/2014 

DIBATTITO 

 

PRESIDENTE: Passiamo al punto n. 2:  

Legge 441 Decreto Legislativo 33 del 2013, deliberazione numero 7 del 24/3/2014. Regolamento 

per la pubblicità e la trasparenza dello stato patrimoniale dei titolari di cariche elettive di indirizzo 

politico. Modifica.  

In ordine a tale proposta di deliberazione la VI Commissione consiliare permanente ha espresso in 

data 7 novembre ultimo scorso parere favorevole.   

Credo non vi sia necessità di una relazione, possiamo darla per letta? Grazie. È aperta la 

discussione, vi sono iscritti a parlare? Consigliere Carrieri prego.   

  

CONSIGLIERE CARRIERI: Grazie Presidente. Io volevo annunciare soltanto il mio personale 

voto contrario a questa proposta di deliberazione, perché ritengo che la Legge già prevede le 

modalità con le quali si debba dichiarare i propri redditi, che il Regolamento è un atto 

assolutamente superfluo che non doveva neanche essere fatto, perché la Legge mi pare che 

puntualmente regolamenti tutto, e soprattutto che alcune previsioni di questo Regolamento che oggi 

modifichiamo e che è stato già approvato dalla precedente consiliatura di marzo io le ritengo 

totalmente illegittime. Per cui siccome io non posso ratificare un lavoro che è stato fatto 

precedentemente, e sono contrario a questo Regolamento, perché ribadisco, la Legge ha già previsto 

le forme e i modi di questa pubblicità, anche se rimarrò unico su quella lavagna luminosa 

preannuncio il voto contrario a questo Regolamento per i motivi che ho espresso.   

Grazie.   

  

PRESIDENTE: Grazie a lei. Ulteriori interventi? Nessuno. Discussione chiusa. Vi sono 

dichiarazioni di voto? Nessuna. Si vota, vi prego di fare attenzione, chi è favorevole sì, chi è 

contrario no, chi desidera non partecipare al voto si astenga con il tasto bianco, grazie.   

  

VOTAZIONE  

  

PRESIDENTE: Votazione chiusa. Hanno partecipato al voto 33 Consiglieri, 23 i favorevoli, 1 

contrario, 9 astenuti. Il Consiglio approva.   

Si propone l’immediata eseguibilità. Prego colleghi. È entrato il consigliere Sisto, vuole partecipare 

al voto? Prego.   

  

VOTAZIONE  

 

PRESIDENTE: Votazione chiusa. Hanno partecipato al voto 34 Consiglieri, 24 i favorevoli, 1 

contrario, 9 astenuti. È approvata anche l’immediata eseguibilità. Grazi 







































































Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

IL PRESIDENTE 

 Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

20/11/2014 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 20/11/2014 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 20/11/2014 al 04/12/2014. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 05/12/2014 

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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